

□ 新华社记者 罗 羽

从“三多”看“三满”

——贵州“村超”一周年观察记

5月13日晚8点左右,在位于黔东南苗族侗族自治州榕江县的“村超”球场,由“村超”决赛阶段20支球队的优秀球员集体参与的“全明星赛”在夏日的徐徐夜风中开球,标志着为期一个月的“村超”一周年庆祝活动正式拉开帷幕。

一年来,“村超”从藏在深山人未识到火爆出圈火出国门,从自娱自乐到在海内外“圈粉”,从文体活动“乐子”到地方发展“路子”,让各方参与者愈发觉得欢乐多、收获多、启示多,也让榕江干部和群众幸福满满、成绩满满、信心满满。

快乐升级 幸福满满

“这是‘村超’球场首次上演全明星赛,激烈的比拼给现场观众带来了极大欢乐。”贵州“村超”办公室主任高松介绍,本场比赛共有60名优秀“村超”球员参与。

“比赛很精彩,氛围很欢乐。”尽管是周一,但现场的外地球迷和游客纷纷表示氛围没得说。一对从新疆赶赴“村超”现场的母子说:“过去经常在手机上看‘村超’的比赛视频,感觉氛围感特别强。这次来到现场体验,也算是满足了心愿,非常开心、非常值得。”

从全明星比拼,到中场的乐队表演,再到终场的小型烟花秀,当晚的庆祝活动惊喜连连。“‘村超’一直在持续打造文体‘嘉年华’,不断丰富赛事内容,力争给球迷和游客带来全新的体验和持续的欢乐。”贵州“村超”组委会成员、榕江县文化馆馆长李莎介绍,“村超”新赛季开启决赛阶段的比赛以来,除了延续上赛季的拉拉队巡演、美食投喂、中场表演等精彩内容外,还推出了“全民K歌”和“万人蹦迪”等活动,体验和欢乐度都得到了提升。

“‘村超’主打欢乐,来者皆有所得。”热心“村超”工作、已在榕江担任乡村振兴顾问两年多的吉林人由守义说,他在陪同各类嘉宾和游客体验“村超”氛围的过程中,没有人不被这里的快乐所感染的。

内外“圈粉” 成绩满满

从去年英国球星迈克尔·欧文送祝福,到“村超”与英超牵手,再到今年先后迎来法国青年代表队和利比里亚足球队,“村超”的“朋友圈”越来越大,“圈粉”越来越多。

贵州“村超”运营管理负责人彭西介绍,“村超”的影响力正在不断扩大,正逐步迎来更加美好的发展前景。“村超”的风已经从欧洲吹到了非洲,“村超”模式在非洲贝宁和南非等地得到复制。今年3月打响的首届非洲“村超”比赛,正是借鉴了贵州“村超”的办赛经验和模式。

“村超”的三步走战略,已经实现了第一和第二步,正在努力走好第三步,即以足球为媒+让文化搭台+用经贸唱戏,希望将“村超”打造成为“一带一路”国际传播、足球外交、民间交往的文化平台。”榕江县委常委、副县长陈学敏说,仅通过前两步的成功,榕江已收获颇丰,成绩满满。

2023年,在“村超”等系列赛事的带动下,榕江全县累计接待游客765.85万人次,同比增长52.16%,实现旅游综合收入83.98亿元,同比增长73.94%;新增招商引资项目41个,新增产业到位资金11.47亿元。

“我们今年还与中国航油集团、百度、索尼、伊利集团、蒙牛集团、汇源集团等17个品牌企业进行深度合作,推动榕江农文旅体商融合发展。”陈学敏说,榕江着力将“村超”“流量”进一步转化为社会效益的“质量”和经济效益的“增量”。

走对路子 信心满满

“‘村超’全明星赛只不过是‘村超’持续创新的一个案例。”谈到如何保持“长红”,陈学敏说,必须在保持“村超”的人民主体性、赛事纯粹性和“村味”的同时,不断创新和发展。

自今年决赛阶段的比赛开始以来,“村超”创新发起了“我要上村超”“带着非遗上村超”“来村超约场球”等20种“快乐村超吃喝玩乐”系列活动,持续丰富“村超”的内容和内涵。

辽宁东港草蓆足球队

带来唢呐表演、中山大学肇庆演红茶足球队带来芦笙舞、毕节南山羊肉粉足球队带来民族舞蹈……在“带着非遗上村超”“来村超约场球”等活动的聚力汇智作用下,榕江携手各地推动了“村超”流量的共建共享。

在不断地创新成功实践中,榕江干部的发展自信心也在增强。“去年以来,从‘村超’球队赴香港、去广州,到进名城遵义,以及即将步入北京的清华大学,榕江市民在交往交流中愈发自信。”彭西说。

董永恒等一批业余球员成长为足球培训的教练员,刘勤兰等一批农业青年拿起了手机直播带货的“新农具”,吴帮云等一批村干部发展起了“村超”旅游民宿……“村超”的持续成功让我们我们在发展的道路上底气十足,信心十足。”刘勤兰说。

铸牢中华民族共同体意识



观文物 铭历史

在“5·18”国际博物馆日即将到来之际,贵州省博物馆组织线上线下活动,吸引大批观众前来感受历史文化的魅力。 本报特约记者 袁福洪撰

道真:打造“康养+”乡村旅游新模式

□ 鹿 飞

遵义市道真侗族自治县依托资源禀赋和区位优势,大力实施“一县四地”战略,以主动融入成渝地区双城经济圈为契机,以打造“全域森林康养示范县”为抓手,全力聚焦“资源、客源、服务”三要素,不断完善旅游配套设施,为游客创造“赏美食、赏民俗、住民宿、享清凉”等条件,全力打造“康养+”乡村旅游新模式,让游客慢下来、留下来、住下来,着力推动全县旅游产业迈向提质增效发展的新阶段。

春日里的洛龙镇大塘村,放眼望去,一座座白墙黛瓦的民居错落有致,一条平整宽阔的马路穿村而过。

一大早,大塘村金凤凰山庄内电话铃声响起个不停,“五一”假期来临,重庆游客“打爆”了山庄负责人陈楠的电话,你订一间我订一间,房间又没啦!

“现在我们民宿的房间已经全部订满了,我们村很多人都是靠民宿致富的。”陈楠说。大塘村毗邻重庆市武隆区,距武隆区中心仅44公里,每年夏季,大塘村都会迎来许多前来避暑

的重庆游客,民宿需求旺盛。截至目前,大塘村有民宿130余家,去年旅游经济收入达到2600余万元。

“今年我们对民宿进行了提档升级,力争旅游经济收入突破3000万元。”洛龙镇大塘村党总支书记、村委会主任杨秀说。

近年来,道真自治县先后创建省级乡村旅游重点镇1个、省级乡村旅游重点村4个、市级乡村旅游重点镇1个、市级乡村旅游重点村4个、青山绿水民宿1家,出台一系列保障措施,在重点涉旅乡镇发动群众改建了一批民宿。截至目前,全县已建民宿累计达334户、2674间、4338个床位。

山川田野,风光恰好。道真自治县森林覆盖率高达61.58%,年均空气优良天数达100%,凭借优质的生态资源禀赋,“康养”慢慢成为该县发展旅游业的一张“招牌”。

随着康养旅游的升温,道真自治县客紧抓旅游发展的“春风”,积极打造客商发展产业,在大碓镇石门天乡文旅康养度假区,旅游避暑房项目去年

迎来了第一批业主,位于海拔1100至1200米,常年平均气温达16℃的康养度假区深受重庆业主的好评。

以康养为主题,发掘民族文化,做靓旅游品牌。在大碓镇文家坝村,位于青山脚下的“中国侗城”景区,风光如画,满目青翠,一到旅游旺季,一拨接一拨的游客前来感悟古朴神秘的侗族侗歌,吃侗山大宴“三么台”,赏高台舞狮观嫁表演……除了探索追寻侗族文化内涵外,景区还不断丰富旅游消费业态,打造多元化服务。

“去年接待游客80余万人(次),营业收入达3000余万元。”中国侗城景区负责人孔军介绍,今年将继续突出民族特色,围绕“三么台”这张名片,重点打造侗族“水龙节”等夏季活动,做好“吃新节”等系列民族特色活动,让游客有看头、有吃头、有耍头。

在民宿、康养避暑房、景区旅游持续火爆的同时,道真自治县也正丰富旅游业态,露营、漂流、跑马等项目在不断完善,让游客想来玩、爱来玩。道真自治县践行“各行各业+旅

游”的融合发展理念,推动“产业围绕旅游转,功能围绕旅游配,形象围绕旅游塑”,持续丰富生态旅游产品供给,探索出了一条以全域旅游发展推动生态价值转换的新路。去年,全县累计接待游客达375万余人次,实现旅游综合收入超38亿元,今年,该县正以丰富的旅游业态打开市场,用优质的产品提升游客沉浸感、参与感和体验感。

“我们将继续按照‘围绕线路打造场景,围绕场景布局住宿,围绕住宿丰富旅游业态’的总体思路,立足我县资源禀赋,紧扣‘全域森林康养城市’旅游形象定位,按照‘季季有主题、月月有活动’的要求,以节日、节气时点为主题谋划打造文化娱乐、体育赛事活动,吸引人流、聚人气、促消费,同时不断强化招商引资、宣传推介等工作思路,全力构建‘住宿+场景+多业态’融合发展的新格局。”道真自治县文化旅游局文化旅游发展中心主任朱文修说。

实施乡村振兴战略

我省困难群众基本生活救助工作获评优秀

本报讯 在2023年度困难群众基本生活救助工作绩效评价中,贵州获评“优秀”等次,成为此次被评为“优秀”等次的西部五省之一。

具体来看,在四项评价指标中,贵州基本生活救助重点工作推进指标获满分,此外,低收入人口动态监测、资金保障与管理、第三方评估等指标评分均高于全国平均水平。

据了解,2023年贵州获中央财政困难群众救助补助资金96.81亿元,为切实提高困难群众基本生活救助工作管理服务水平和资金使用效益,贵州强化低收入人口动态监测

和信息化建设,健全部门间数据共享比对机制,新增法院司法救助对象和卫生健康职业病患者2类数据信息共享比对。截至目前,平台已实现14部门23类数据信息常态化共享比对。

此外,贵州常态化开展低收入人口动态监测预警,通过“防漏”监测预警,全面识别和监测低收入人口302.4万人;合理认定低保对象人数,保障城乡低保对象229.2万人,特困人员11.1万人,实施临时救助25.5万人次。

(李丽萍)

“这就是黔南”专场推介会走进上海

本报讯 “这就是黔南”专场推介会在上海展览中心美好博物馆“人民发布厅”举行,由黔南布依族苗族自治州委宣传部携两家黔南本土知名企业——贵州勾酒和贵州黄红缨茶企进行现场推介。

推介会以“这就是黔南”为主题,通过“寻奇黔南”“寻美黔南”“寻宝黔南”“寻味黔南”“寻秘黔南”等五个方面立体式地对外推介黔南。从“地球腰带上的绿宝石”世界自然遗产地荔波、“中国天眼”和万桥飞架等方面展示黔南奇特的人文风景;从绿博园、金海雪山、龙里大草原、神泉谷等方面展示黔

南独特的旅游资源;从“毛尖茶制作技艺”“好花红”“猴鼓舞”“长衫龙”等100多项国家级、省级非物质文化遗产等方面展示黔南深厚的文化底蕴。

据统计,此次推介会直播活动在“人民网”“客户端”超100万人次观看,在“黔南宣传”微信视频号上超1万人次观看。

此次推介活动旨在通过现场展示、文化交流、产品体验等多种方式,向上海市民及国内外游客展示黔南州深厚的历史底蕴、秀美的自然风光以及独特的民族风情。(乾 轩)

贵阳贵安探索科技助残新路径

本报讯 5月16日,记者从贵阳市第三十四次全国助残日暨“大爱筑城·通信助残”的新闻发布会上获悉,贵阳贵安围绕第三十四次全国助残日主题“科技助残,共享美好生活”,通过实施“大爱筑城·通信助残”项目,深化科技在残疾人生活中的应用,为残疾人提供更便捷、更智能的服务,进一步推进残疾人事业的发展。

近年来,随着生物仿生技术、物联网技术、智能AI技术等在残疾人工作生活中的应用,残疾人的生活质量得到了显著提升。为全面提升各级残联服务残疾人的能力和水平,贵阳市残联与中国

电信、中国移动、中国联通的贵阳公司进行深入交流合作,共同推出“大爱筑城·通信助残”项目,在残疾人优惠享受通信资费、就业创业、教育培训、文化供给、权益维护、康复训练、数智残联建设等方面开展广泛合作。

目前,“大爱筑城·通信助残”项目已取得显著成效。贵阳市残联与三大电信运营商已签订多项战略框架协议,包括“大爱筑城·贵在天翼”“大爱筑城·心手相连”“大爱筑城·智慧为爱助力”等,为残疾人提供更加优惠的通信资费,并推动残疾人在电信行业就业创业。

(本报记者 杜再江 实习生 周红艳 高 唯)

遵义两地地检“保护令”守护“国宝”银杉

本报讯 第二十四届国际生物多样性日之际,遵义市湄潭县人民法院、道真自治县人民法院、道真自治县人民检察院联合发布《贵州大沙河国家级自然保护区司法保护令》,并在贵州大沙河国家级自然保护区相关区域进行竖牌公告,助力提升生态系统多样性、稳定性、持续性,织严织密生物多样性司法保护网。

贵州大沙河国家级自然保护区位于道真自治县,是以保护中国特有银杉、黑叶猴等珍稀濒危野生动植物及生态环境为主的自然保护区。保护区内生长有我国被称为第

三纪“活化石”“植物熊猫”的特有珍稀濒危植物——银杉,其天然株数占全国天然银杉总数的29.91%,对生态文明建设、维护生物多样性具有重要意义。

《贵州大沙河国家级自然保护区司法保护令》的颁布,有助于切实保护国家级自然保护区内珍稀森林资源和珍稀濒危物种,传承古树名木承载的生态及文化价值,维护社会公共利益,落实保护优先、预防为主原则,以司法之力守护贵州大沙河国家级自然保护区内的自然“国宝”。(涂林念 刘浩周)

贵州自行车健儿为国争光获1金3银

本报讯 2024亚洲山地自行车锦标赛暨亚洲山地自行车青年锦标赛U23组、青年组奥林匹克越野赛近日在马来西亚展开比拼,中国队奋勇拼搏、再传捷报,获得3金3银1铜和一个第四名。

在本次比赛中,王婷(甘肃)、高远攀(云南)分获女子U23组第一名、第四名;谢显然(贵州)、杨明雪(贵州)分获女子青年组第一名、第二名;王胜(贵州)、秦绍朝(黑龙江)分获男子U23组第二名、第三名;龚增武(云南)、文灵洁(贵州)分获男子青年组第一名、第二名。(付 磊)

Advertisement for legal notices and public information. It features the logo of Guizhou Ethnic News, a phone number 0851-86837558, and a QR code. The text includes 'Welcome to publish missing, statements, and public notices' and 'Public notices summary - authoritative release'. It also contains a list of lost items and legal notices from various individuals and companies in Guiyang and other parts of Guizhou.